

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XIX.—Número 6.913

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Sábado 28 de Diciembre de 1912.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

COLABORACION Notas de actualidad

Va a terminar otro año de la vida que para muchos habrá sido, parco en alegrías, pródigo en tristezas, y dando vueltas y más vueltas a la terrenal esfera, nos vamos aproximando al fin de nuestro destino, guardando en el corazón recuerdos que pasaron, realidades presentes, esperanzas en un porvenir incierto.

Los que disfrutaron de la primavera de la existencia, poco se preocupan de que se haya llenado una página más en el libro de su humana naturaleza, pero los que acumularon en él canas y experiencias, ven como pasan los fríos invernales llevándose algo de las energías del cuerpo y algo también de la paz del alma.

Un año más de vivir que no sirvió para consolidar nuestra *morfología moral*, continuando los organismos con los mismos defectos, con los mismos vicios, aun aquilando el propósito de enmienda.

Las hojas del almanaque llegan a sus postimerías y con ellas se van las ilusiones que se desvanecieron, que ocuparon nuestros pensamientos para convertirse en verdades más o menos amargas.

La juventud siempre vislumbra horizontes con los colores brillantes de la aurora, para ella los días son eternos, queriendo acortarlos, anhelando momentos de placer que generalmente juzgan retrasados: para la vejez, el tiempo aparece entre sombras vespertinas siendo fugaces en extremo las rotaciones del planeta que se habita.

Pensamos en lo que puede esperarnos más allá de la muerte, pero tan sólo los santos y los desesperados quieren abandonar el mundo; los primeros, para disfrutar más pronto de las dulzuras celestes aproximándose a Dios; los segundos, por que no hallaron en la sociedad el remedio a sus males.

Regocijar la vida es dar alientos; disfrutemos de ellos, aprovechando los momentos que pueden ser felices en nuestro paso por la tierra.

Las festividades religiosas se aglomeran en estos días, formando un conjunto de armonía mística que aromatiza, que aromatiza el templo del Redentor y proporciona al hogar de la familia, raudales de luz espiritual, expansionando el cariño de deudos y amigos. Por doquier donde no se llora la desaparición de un ser íntimo, donde no existen enfermos, donde no impera la miseria, se abren las válvulas del corazón para dar salida a los sentimientos francos engendrados por la sangre o por el trato.

La *Nochebuena* nos eleva al infinito, y al acudir a la celebración de la misa de media noche, sentimos más intensamente la fe que heredamos, que conservamos, recordándonos la voz plácida del sacerdote, el amor severo de nuestras creencias, y los cánticos del coro, las plegarias sentimentales que dedicaron a niños Dios, los Reyes magos, las gentes humildes, en glorificación de su poder y de su representación sobrenatural. Noche dedicada al rezo y al regocijo, mezcla de divina y pagana; de espiritualismo y materia; recuerdo de una edad única en que el nacimiento de un Hombre redimió al linaje humano. Noche en que tapadas doncellas llevan en el corazón ensueños y rubores, beatitud y efusivos de afectos tiernos; en la que hormiguan jóvenes emprendedores que en pocas ocasiones, dan su primer vuelo por el espacio del placer amargo, o reciben la primera herida de la mujer amada, cuya frente en medio de la obscuridad, es velozmente iluminada por las estrellas bajadas del cielo, siguiendo el camino que las guía a los templos.

¡Navidad! Es para el cristianismo, el gran día de una regeneración sublime que supo derribar falsas creencias sustituyéndolas por eternas verdades; para la humanidad, el gran día de su libertad cuyos preceptos, quedaron esculpidos en un *decalogo*, obra excepcional que con sólo diez sentencias regularizó la dignidad del hombre e instituyó la bondad universal; para las familias el gran día del hogar en el cual se manifiestan cariños y recuerdos ensanchándose el pensamiento desde la cuna al sepulcro, mezclándose sentimientos encontrados y junto al ser inocente que vino a la vida creando un mundo de esperanzas, se observa el sitio vacío que dejó otro ser respetado y bendecido, estableciéndose una comunicación éterea que enlaza afectos que vienen de lo alto con los de una generación que existe recordando lo pasado.

Si actuáramos de profetas, nos atreveríamos a asegurar que el año que se acerca va a continuar como el presente, desquiciando a los pueblos débiles transformando su geografía y destruyendo su historia. La ola anárquica con esfuerzos de fiera, derriba instituciones que parecían fuertes e implanta procedimientos que convierten lo

existente en un caos revolucionario. Estamos en el siglo de los sorprendentes catclismos, de las grandes ambiciones mundiales, y las guerras que antes eran para extender la soberanía de los reyes, ahora se practican para satisfacer a las multitudes, ávidas de acciones sin fundamento, más que de convicciones arraigadas.

A medida que transcurre el tiempo, las luchas intestinas se desarrollan sin trabas, energías y no es difícil predecir, que las ideas disolventes que se imbuyen en cerebros desequilibrados, ataquen a la sociedad, pretendiendo que subsista sin familia sin gobierno, arrojándola al abismo de la demoralización y del libertinaje; haciendo desaparecer la razón, base fundamental de la humana conciencia, cuya aureola de luz debiera irradiar en todo lo creado para pensar y sentir. Los más se dejan dominar por los menos, y mientras la inercia esclaviza a las gentes sensatas, irá fecundando la cizaña, matando el fruto de una civilización moral que crece anémica y sin esfuerzos de ningún género.

Se firmó el Tratado franco-español. Una reducida zona del continente africano pasó a nuestro *problemático* dominio, reemplazando en algo el dilatado imperio colonial que perdimos en dos partes del hemisferio. Por ahora terminamos nuestras conquistas, teniendo el deber completo y el derecho estrecho de continuarlas cuando las circunstancias lo permitan. Con Francia, representando el papel de mentor, iremos colonizando Marruecos, codiciando que nos desmandemos y abandonemos el proceder prudente y correcto que afortunadamente en la actualidad observamos. Ella queda muy ventajosa para desvaler en un territorio de extensos límites su diplomacia siempre en ejercicio, y poco a poco como laboró en la Argelia, irá agregando al escudo del gorro frigio nuevos emblemas. Quiera nuestro destino, que no nos aislemos de naciones predominantes pues entonces se escarnecerían los Tratados, no siendo suficiente la heroicidad de nuestros soldados, para continuar siendo los protectores de las costas del Mediterráneo que aun nos quedan para ocupar y civilizar. Discutir las negociaciones llevadas a cabo es inconveniente y absurdo pues para conseguir más de lo que hemos conseguido, era preciso que al lado del derecho de la razón hubiera estado el derecho de la fuerza.

Palma va a celebrar la fiesta de la conquista, fiesta que no debe olvidarse nunca porque ella fomenta el recuerdo de una época de sacrificios que donó a nuestros tiempos la virtud del patriotismo. Hace falta para engrandecerla, que el Ayuntamiento y el pueblo identifiquen, y ya que no es posible este año hacer innovaciones en el programa acordado, para el venidero podría proyectarse la celebración de juegos florales, en donde la inspirada musa de nuestros clásicos y reputados poetas hiciera impresionar la imaginación regional; la ejecución de cabalgatas alegóricas simulando el desembarco de las huestes de Don Jaime y su entrada triunfal en la ciudad; torneos a la antigua usanza, poniéndose de manifiesto la belleza y elegancia de las damas palmasanas y la destreza de apuestas caballeros.

La temperatura del invierno es ingrata, pero a pesar de esto, la gente de los pueblos de la isla frecuentan en estos días la ciudad y su vecindario se lanza a la calle para solazarse circunstancias favorables para implantar unos festejos que redundarían en provecho de todos y especialmente del comercio.

—Vete a la tribuna, hijo mío... Allí estarás mejor...
La tribuna señorial estaba al lado del Evangelio y comunicaba con la biblioteca. La capilla era húmeda, tenebrosa, resonante.

Sobre el retablo campeaba el escudo concedido por ejecutorias de los Reyes Católicos al señor de Bradamin, Pedro Aguiar de Tor, llamado el «Chivo» y también el «Viejo». Aquel caballero estaba enterrado a la derecha del altar; el sepulcro tenía la estatua orante del guerrero.

La lámpara del presbiterio alumbraba día y noche ante el retablo, labrado como joyel de reyes: los áureos racimos de la vid evangélica parecían ofrecerse cargados de fruto. El santo tutelador era aquel piadoso Rey Mago que ofreció mirra al Niño Dios; su túnica de seda bordada de oro brillaba con el resplandor devoto de un milagro oriental. La luz de la lámpara, entre las cadenas de plata, tenía tímido aliento de pájaro prisionero, como si se afanase por volar hacia el Santo.

Mi madre quiso que fuesen sus manos las que dejasen aquella tarde a los pies del Rey Mago los floreros cargados de rosas, como ofrenda de su alma devota. Después, acompañada de mis hermanas, se arrodilló ante el altar. Yo desde la tribuna solamente oía el murmullo de su voz, que guiaba moribunda las Avemarías; pero cuando a las niñas las tocaba responder, oía todas las palabras rituales de la oración.

La tarde agonizaba y los resos rezaban en la silenciosa obscuridad de la capilla, hondos, tristes y augustos, como un eco de la Pasión. Yo me adormecía en la tribuna. Las niñas fueron a sentarse en las gradas del altar; sus vestidos eran albos como el lino de los paños litúrgicos. Ya sólo distin-

claran que el vértigo que resulta del vals es antihigiénico y poco correcto para danzar una joven, pero si tal prohibición se lleva a cabo, muchas serán las que verán transcurrir las horas sentadas en las butacas, pues el vals es el rey de los salones. Hay más, algunos danzantes interpretan como vals toda la música bailable.

El cotillón es ya una daza antiquísima. En su origen comprendía un escaso número de figuras, pero en nuestros días comprende tantas como la imaginación quiera crear. Este cuidado queda confiado al que dirige el cotillón, que pone su ingenio en variarlas con el auxilio de los objetos más o menos numerosos o pintorescos según el valor que tienen.

Dirigir un cotillón no es un honor sin peligro, pues de la pareja directora depende el buen éxito del baile, ya que ella es la que inicia las figuras, da la señal del movimiento y manda a la orquesta. Es preciso mucho tacto para que el conjunto resulte armónico y agradable.

LOS CAPRICHOS DE LA MODA

La moda siempre tiene sus caprichos, que muchas veces por lo extraños es curioso indagar y conocer.

Hé aquí, que un dentista parisien no contento en manejar los diminutos instrumentos de su profesión, da a conocer al público algunas reglas, fruto de sus observaciones.

Las jóvenes que poseen la dentadura rosada serán excelentes esposas, mientras que las poseedoras de nacarados dientes no las llevará al altar otro móvil que su cuantiosa fortuna si la poseen.

Desde el momento que tal regla se dio a conocer las jóvenes elegantes no fijaron su atención en la frivolidad de la idea, sino que presurosas acudieron a sus dentistas pidiéndoles encarecidamente líferas de rosa sus dientes.

Al principio los dentistas vieron algo preocupados por las demandas de sus clientes, pero buscaron rápidamente un medio práctico y no perjudicial para complacerlas, viendo con gran gusto sus gabinetes llenos de elegantes.

Pero no solamente atañe a las damas tal novedad, sino que sus prescripciones llegan también a los del sexo fuerte, estableciendo la siguiente ley: «Los hombres provistos de dientes largos, estrechos y blancos, serán excelentes maridos. Pero los que poseen dientes anchos, mejor será conserven su estado de celibato para no comprometer su futura felicidad y la de su esposa.

El dentista en cuestión se ve animado de tendencias altruistas, pues no contento en aconsejar a los de su sexo da también consejos a las jóvenes para evitar desilusiones y presentándoles la clase de hombres que pueden convenirles...
La Baronesa Kubia.

CUENTOS DEL SABADO

EL MIEDO

Ese largo y angustioso escalofrío que parece mensajero de la muerte, el verdadero escalofrío del miedo, sólo lo he sentido una vez. Fue hace muchos años, en aquel hermoso tiempo de los mayorazgos, cuando se hacía información de nobleza para ser militar. Yo acababa de obtener los cordones de Caballero Cadete. Hubiera preferido entrar en la Guardia de la Real Persona, pero mi madre se oponía, y siguiendo la tradición familiar fui granadero en el regimiento del Rey. No recuerdo con certeza los años que hace, pero entonces apenas me apuntaba el bozo y hoy ando cerca de ser un viejo caduco. Antes de entrar en el regimiento, mi madre quiso echarme su bendición. La pobre señora vivía retirada en el fondo de una aldea; donde estaba nuestro Pazo solariego, y allí fui sumiso y obediente.

La misma tarde que llegué mandó en busca del prior de Brandeso para que viniese a confesarme en la capilla del Pazo. Mis hermanas María Isabel y María Fernanda, que eran unas niñas, bajaron a coger rosas al jardín, y mi madre llenó con ellas los floreros del altar. Después me llamé en voz baja para darme su devoción y decirme que hiciese examen de conciencia.

—Vete a la tribuna, hijo mío... Allí estarás mejor...
La tribuna señorial estaba al lado del Evangelio y comunicaba con la biblioteca. La capilla era húmeda, tenebrosa, resonante.

Sobre el retablo campeaba el escudo concedido por ejecutorias de los Reyes Católicos al señor de Bradamin, Pedro Aguiar de Tor, llamado el «Chivo» y también el «Viejo». Aquel caballero estaba enterrado a la derecha del altar; el sepulcro tenía la estatua orante del guerrero.

La lámpara del presbiterio alumbraba día y noche ante el retablo, labrado como joyel de reyes: los áureos racimos de la vid evangélica parecían ofrecerse cargados de fruto. El santo tutelador era aquel piadoso Rey Mago que ofreció mirra al Niño Dios; su túnica de seda bordada de oro brillaba con el resplandor devoto de un milagro oriental. La luz de la lámpara, entre las cadenas de plata, tenía tímido aliento de pájaro prisionero, como si se afanase por volar hacia el Santo.

Mi madre quiso que fuesen sus manos las que dejasen aquella tarde a los pies del Rey Mago los floreros cargados de rosas, como ofrenda de su alma devota. Después, acompañada de mis hermanas, se arrodilló ante el altar. Yo desde la tribuna solamente oía el murmullo de su voz, que guiaba moribunda las Avemarías; pero cuando a las niñas las tocaba responder, oía todas las palabras rituales de la oración.

La tarde agonizaba y los resos rezaban en la silenciosa obscuridad de la capilla, hondos, tristes y augustos, como un eco de la Pasión. Yo me adormecía en la tribuna. Las niñas fueron a sentarse en las gradas del altar; sus vestidos eran albos como el lino de los paños litúrgicos. Ya sólo distin-

guía una sombra que rezaba bajo la lámpara del Presbiterio; era mi madre; sostenía entre sus manos un libro abierto y leía con la cabeza inclinada. De tarde en tarde, el viento mecía la cortina de un alto ventanal; yo entonces veía en el cielo, ya obscuro, la faz de la luna, pálida y sobrenatural, como una diosa que tiene su altar en los bosques y en los lagos...

Mi madre cerró el libro dando un suspiro, y de nuevo llamó a las niñas. Vi pasar sus sombras blancas a través del Presbiterio y columbré que se arrodillaban a los lados de mi madre. La luz de la lámpara temblaba con un débil resplandor sobre las manos, que volvían a sostener abierto el libro. En el silencio, la voz leía piadosa y lenta.

Las niñas escuchaban, y adiviné sus cabezallas sueltas sobre la albuja del ropaje, y cayendo en los lados del rostro iguales, tristes y nazarenas. Habíame adormecido, y de pronto me sobresaltaron los gritos de mis hermanas. Miré y las vi en medio del Presbiterio abrazadas a mi madre. Gritaban desahogadas. Mi madre las asió de la mano y huyeron las tres. Bajé presuroso. Iba a seguir las, y quedé sobrecogido de terror. En el sepulcro del guerrero se entrecuchaban los huesos del esqueleto. Los cabellos se erizaron en mi frente. La capilla había quedado en el mayor silencio y oíase distintamente el hueco y medroso rodar de la calavera sobre su almohada de piedra. Tuve miedo sobre no lo he tenido jamás, pero no quise que mi madre y mis hermanas me creyesen cobardes, y permanecí inmóvil en medio del Presbiterio, con los ojos fijos en la puerta entreabierta. La luz de la lámpara oscilaba. En lo alto mecía la cortina de un ventanal, y las nubes pasaban sobre la luna, y las estrellas se encendían y se apagaban como nuestras vidas. De pronto, allí lejos resonó festivo ladrar de perros y música de cascabeles. Una voz grave y eclesástica llamaba:

—¡Aquí, Carabell! ¡Aquí, Capitán!
Era el prior de Brandeso que llegaba para confesarme. Después de la voz de mi madre trémula y asustada, percibí distintamente la carrera retazona de los perros. La voz grave y eclesástica se elevaba lentamente como un canto gregoriano.

—Ahora veremos qué ha sido ello... Cosa del otro mundo no lo es, seguramente... ¡Aquí, Carabell... ¡Aquí, Capitán!
Y el prior de Brandeso, precedido de sus lebreles, apareció en la puerta de la capilla.

—¿Qué sucede, señor granadero del Rey?
Yo repuse con la voz ahogada:

—Señor prior, he oído temblar el esqueleto dentro del sepulcro...
El prior arrojó lentamente la capilla. Era un hombre arrogante y erguido. En sus años juveniles también había sido granadero del Rey. Llegó hasta mí, sin recoger el vuelo de sus hábitos blancos, y afirmándome una mano en el hombro y mirándome la faz descolorida, pronunció gravemente:

—¡Que nunca pueda decir el prior de Brandeso que ha visto temblar a un granadero del Rey!
No levantó la mano de mi hombro, y permanecimos inmóviles, contemplándonos sin hablar. En aquel silencio oímos rodar la calavera del guerrero. La mano del prior no tembló. A nuestro lado los perros enderezaban las orejas con el cuello espeluznado. De nuevo oímos rodar la calavera sobre su almohada de piedra. El prior me sacudió.

—Señor granadero del Rey, hay que saber si son tragos o brujas!
Y se acercó al sepulcro, y asió las dos anillas de bronce empotradas en una de las losas, aquella que tenía el epitafio. Me acerqué temblando. El prior me miró sin desplegar los labios. Yo puse mi mano sobre la suya en una anilla, y tiré. Lentamente alzamos la piedra. El hueco negro y frío quedó antes calavera aún se movía. El prior alargó un brazo dentro del sepulcro para cogerla. Después, sin una palabra, y sin un gesto, me la entregó. La recibí temblando. Yo estaba en medio del Presbiterio, y la luz de la lámpara caía sobre mis manos. Al fijar los ojos, las caudal con honores. Tenía entre ellas un nido de culebras que se desanillaron sibando, mientras la calavera rodaba con hueco y liviano son todas las gradas del presbiterio. El prior me miró con sus ojos de guerrero, que fulguraban bajo la capucha, como bajo la visera de un casco.

—Señor granadero del Rey, no hay absolución... ¡Yo no absuelvo a los cobardes...!

Y salió de la capilla arrastrando sus hábitos talares. Las palabras del prior de Brandeso resonaron mucho tiempo en mis oídos. Resucitan aún. ¡Tal vez por ellas he sabido más tarde sonreír a la muerte como a una mujer!...

Ramón del Valle-Inclán.

El Banco de Lerroux

Dice «El Mundo».

En el Congreso se han comentado esta tarde algunas incidencias relacionadas con la creación del Banco de Obras Públicas y de Crédito de Barcelona, entidad financiera más conocida en Barcelona con el Banco de Lerroux.

Hace unos días fué inscrita en el Registro de la Propiedad de este Banco, según la constitución de este Banco, según la cual figuran como presidente el marqués de Marianao, como primer vicepresidente el señor Lerroux y como segundo vicepresidente el ex-alcalde de la ciudad condal, señor Boladeres.

El señor Lerroux, como gerente de la sociedad, posee 500.000 pesetas en acciones liberadas y a hemos dicho la calidad de las personas que figuran al frente del nuevo Banco; el marqués de Marianao ex-alcalde de Barcelona y Boladeres jefe de los conservadores de la capital de Cataluña.

La nueva entidad celebró hace poco su primera sesión. Lo que ocurriría lo ignoramos, pero nos consta una cosa y es que el marqués de Marianao presentó la dimi-

sión del cargo de presidente del Banco de Obras Públicas.

En cuanto al señor Albó, significado elemento del regionalismo catalán, ha sido desautorizado por La Lliga por haber aceptado el cargo de abogado asesor del nuevo Banco.

PROYECTOS Y REALIDADES

En bien del Obrero

No han transcurrido muchos meses desde que por vez primera oímos a un altruista sacerdote perteneciente a la Compañía de Jesús como nos decía: «Nuestro pensamiento es vasto y precisa mucho tiempo para desarrollarlo. En el programa están contenidos todos los extremos que conducen al bien del Obrero: Sindicatos, Cajas de Ahorro, Cocinas Económicas, Casas para los trabajadores, Seguro para la vejez, etc. Pero es necesario mucho tiempo y mucho dinero». Así nos decía el altruista sacerdote a quien los lectores habrán ya adivinado: el P. Guillermo Vives.

Seguendo con constancia en la obra que inició con la fundación de las Escuelas del Patronato, mañana quedará terminado otro peldaño de la escalera por la que se ascenderá hacia el más alto grado del bienestar del trabajador.

Es un hecho el que registraremos mañana que consideramos de suma importancia, puede ser causa, en lo sucesivo, de otros de verdadera trascendencia. Por este motivo tenemos gusto en comentarlo en la presente ocasión.

Si es preciso a tener formadas las asociaciones,—nos añadía dicho sacerdote— llegaremos a la huelga para conseguir mejoras para los sindicatos.

Pero pondremos especial esmero—decía después—en que desaparezcan, por medio de nuestra intervención y enseñanza, las violencias que, de cada día que transcurre, van señalando con más relieve la línea que separa a patronos y obreros. Los más caritativos esfuerzos tenderán a que reine armonía y paz; a que cada cual conozca sus derechos y deberes; a que se compenetren ambos poderes de que sólo la relación cordial puede mantener el equilibrio necesario para no destruirse. Las palabras salían suaves, dulces, del ejemplar sacerdote que a una buenas voluntades y siembra amor en un campo que el desearía lo más fértil imaginable.

La constitución definitiva de un Sindicato cuyo lema es «el bien del Obrero sobre todo» y que previene que «no es político», constitución que se realizará mañana, conviene marcarla y así lo hacemos. Es un hecho que puede ser el comienzo de una serie larguísima de obras que conduzcan a la perfección del trabajador y hagan desaparecer para siempre odios que aniquilan y matan.

P.

POR CORREO

La situación política

Ministerio maurista

«La Correspondencia de España» a título de información publica el ministerio que según referencias exactas formaría el señor Maura si fuese llamado al Poder.

Presidencia, D. Antonio Maura; Estado, D. Gabriel Maura; Gobernación, señor La Cierva; Guerra, general Marina; Marina, señor Ferrándiz; Fomento, señor Sánchez Guerra; Gracia y Justicia, señor Fernández Prada; Hacienda, D. Gabino Bugallá; Instrucción Pública, D. César Silió.

Añade que el señor Rodríguez Sampedro ocuparía la presidencia del Senado y don Eduardo Dato la del Congreso.

Repetimos que publicamos la noticia a título de información.

El «Diario Universal»

El «Diario Universal» comenta un suelto del «Heraldo» de anoche, en que decía que los conservadores pretenden ejercer en la dirección del partido liberal, una influencia que en modo alguno puede admitirse, dice: Que «La Epoca» y sus amigos pidan el Poder para su partido es una cosa perfectamente natural por el desecho de calmar impaciencias y alentar esperanzas, pero a esa campaña le ha faltado el refrendo de un acto parlamentario del señor Maura.

Pero dejando esto aparte, que en último término sería una cuestión de orden interior del partido conservador, lo que los liberales no pueden admitir, ni están dispuestos a admitir, es que sea el señor Maura quien dé y quite jefatura de un partido que es el suyo y quien imponga de un modo absoluto como condición indispensable su aprobación o su reto al desarrollo de la política liberal.

No hacemos al ilustre jefe del partido conservador la ofensa de suponerle capaz de abrigar pretensión semejante; pero como la especie a que nos referimos ha tomado cuerpo en los círculos políticos, bueno será salirle al paso para que nadie se llame a engaño y sepan todos que no puede prosperar.

«La Epoca»

En su editorial se ocupa de la actitud de los republicanos ante la posibilidad de la crisis y dice:

«La actitud de los republicanos demuestra una gran falta de sinceridad, porque claro es que si ellos creyeran realmente, como pregonan a diario, que la subida al

Poder del partido conservador facilitaría su labor revolucionaria, no podrían oponerse a esa solución sin traicionar sus ideales y sin embargo se oponen; y desde su punto de vista hacen bien, porque abren en España lo único que podría conducirlos a la realización de su anhelo, es esa política imperante de debilidad, de compromisos, de transacciones pactadas a la sombra, que van entregando a los enemigos del régimen los resortes del Poder y dejando indelentes a las instituciones, política que no hará nunca el partido conservador, porque se lo impide la conciencia de su deber y de la responsabilidad ante la corona y ante la patria hoy y ante la historia mañana, pero que es la política de los actuales Gobiernos, que es la política del actual partido liberal, según lo demuestra la actuación de éste durante estos últimos cinco años y lo confirma y ratifican sus consecuencias en la prensa, lo que es y no puede menos de ser una tentativa de coacción sobre la corona, pretendiendo que moralmente continúe el secuestro de la regía prerrogativa y los ministros del rey guardan silencio, y los representantes del partido liberal guardan silencio, y los liberales se frotan las manos de gusto pensados que apesar de todos sus errores, de todas sus divisiones y de sus mismas desgracias la cooperación de los revolucionarios, la amenaza de los rebeldes, les permitiría continuar disfrutando del Poder.

Los liberales quieren suprimir el turno de los partidos, y substituirlo por el turno pacífico de sus jefes de grupo y por ello amenazan a la monarquía por medio de que sus aliados los revolucionarios.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Día 27, nueve noche.

Parece que los radicales hacen todos los esfuerzos imaginables para que resulte importante el mitin que mañana celebrarán en contra de la vuelta al poder de los señores Maura y Lacierva.

—Se halla detenido un despacho expedido en Palma para Pedro Mayol, Claris, 28-2º.

—Esta noche debuta en el Principal con la «Sonámbula» la Compañía María Barrientos.

—Han llegado de Fernando Pó el «M. L. Villaverde» y de Manila el «Legazpi».

—Antes de finir el mes se propone estar de regreso en esta el Capitán General, señor Weyler.

—Han sido multados por el Sr. Gobernador varios obreros que negaron a ser vacunados.

—Ha sido denunciado «El Progreso» de ayer por publicar un artículo excitando al atentado personal.

—Por no denunciar a la Junta Provincial de Sanidad casos de viruela, han sido multados algunos cabezas de familia.

—Ha fallecido la señora marquesa de Castellví y de Castellmá, dama muy querida en Barcelona.

—Mañana llegarán los diputados señores Lerroux, Albornoz, Salillas y Santacruz.

L. P.

POR CORREO

LOS ESTRENOS EN MADRID

LARA.—«Las cacañas».

Antonio Casero y García Alvarez estrenaron el día de Nochebuena, en el teatro Lara, una obra divertidísima, titulada *Las cacañas*. Aunque, como es natural, los autores no se propusieron hacer nada trascendental, hay en el sainete escenas felicitosas y tipos admirablemente copiados de la realidad.

García Alvarez colocó en el segundo acto un gracioso bailable, *El Tueste*, que hizo las delicias del auditorio.

«Las cacañas» son risa para mucho tiempo en el teatro Lara.

COLISEO IMPERIAL.—«La Sacrificada».

D. Jesús Luengo, joven escritor de indudable talento, ha logrado un éxito franco y merecido. *La Sacrificada* había merecido el premio en un concurso del Círculo de Bellas Artes.

La obra es verdaderamente notable, y el público ratificó totalmente el fallo del Jurado.

Los artistas cooperaron con el autor en el triunfo.

Jesús Luengo salió muchas veces a la escena.

BSLAVA.—«Mis tres mujeres».

Un fracaso justificado. Cadenas, tuchos en la busca y captura de operetas viciadas, ha sufrido esta vez una lamentable equivocación. Entre el y Asensio Mas han adobado el libro de esta producción de Lehar, cuya música, para que todo fuera un error, no corresponde, ni mucho menos, a la buena fama del autor de la *Viuda Alegre*.

Noños y aburridos, libro y música, fueron justamente rechazados por el benévolo público de Eslava. El pecado merecía mucho mayor castigo que el del suave bastoneo con que los morenos acompañaron algunos pasajes de la representación.

Peña hizo los imposibles por salvar la obra, llegando hasta el descomulgamiento cómicocoreográfico.

Todo fué inútil. *Mis tres mujeres* se hundieron definitivamente, entre los bostezos y la indiferencia del público.

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interno pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la licenciatura.

Despacho: Calle Molineros 7, 9 y 11 de mañana a una tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres, Calle Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 a 4 tarde.

ESTOMAGO dispepsias, gastralgias, malas digestiones, vómitos, inapetencia, diarrea, estreñimiento, convalecencias difíciles, vómitos de las embarazadas, etc., etc., se curan siempre con el ELIXIR GIOL

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el próximo sábado día 4 Enero en la fonda de El Vapor, calle Verí 19, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Instalaciones Eléctricas

Para alumbrado y timbres Gran novedad en LAMPARAS Objetos para Regalo EL AGUILA BROSSA, 30, PALMA

D. Antonio Ripoll Torres Falleció en Guayaquil el 15 Noviembre de 1912 E. P. D. Sus desconsolados padres, hermanos, hermano (ausente), hermana, hermano y hermana políticos, tios, tias, primos, primas y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les suplican se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan al turno de misas que el lunes 30 del actual se celebrarán de seis a diez, en la iglesia de San Felipe Neri, por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. Domicilio: Cruz-2

Arreglo parroquial

Con la Ley de Presupuestos para el año 1910 últimamente votada por las Cortes, se establece que los créditos consignados en el capítulo 11 serán ampliados hasta la suma de 42.865 pesetas a fin de que pueda procederse al arreglo parroquial de esta diócesis.

Asuntos municipales

Los asuntos que han de ser tratados en la sesión que este Ayuntamiento celebrará en segunda convocatoria el día 30 de diciembre de 1912 a las 12, son los siguientes: Acta de la anterior. Cuentas. Instancia de don Vicente Planas Roselló ofreciendo sus servicios como médico especialista.

Notas del Carnet

Esta tarde a las tres y media ha tenido lugar en la Capilla de la Purísima de Nuestra Catedral Basílica, el enlace de la bella señorita Mercedes Pujol y Mestres con nuestro amigo D. Buenaventura Espasas y Estarellas.

Boda

Terminada la ceremonia los novios marcharon a una finca de Sóller en donde se proponen pasar la luna de miel, que les deseamos sea eterna.

De viaje

Esta tarde ha salido para Barcelona el ayudante del General Weyer capitán de Sr. Gralla Stein.

De viaje

Para Mahón salió ayer tarde el primer teniente de Intendencia D. José Casanovas.

De viaje

Procedente de Barcelona ha llegado en el vapor «Rey Jaime I» el capitán de la Marina mercante D. Melitón Cardona, el fabricante D. José Ponce y el primer maquinista D. Juan Mas.

De viaje

Ha llegado a esta ciudad el maestro nacional D. Gabriel Comas Ribas, el cual viene de efectuar un viaje por el extranjero, pensionado por el Estado.

De viaje

En Bruselas, ha permanecido durante unos meses en los que ha estudiado prácticamente la enseñanza de las escuelas maternales.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Tomás Cantuariense. Cuarenta Horas.—Empezarán en San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año. Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Guillermo Vives, S. J.; por la tarde a las tres y media actos de coro; a las seis Trisagio, sermón por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J. y reserva de S. D. M.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el sermón de la Santa Cruzada, el Rdo. don Guillermo Puigserver, Presbítero. En Capuchinos, por la tarde, a las cinco y media, rezo del Santo Rosario y pequeña devoción al Niño Jesús, la «Virja Cressant» de Cesar Erancs, por la Capilla Seráfica, sermón y la adoración del Niño Jesús, durante la cual la mentada Capilla cantará hermosos villancicos apropiados al acto.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

En la Merced, a las cinco y media, después del Rosario, se dará principio a la novena dedicada al Niño Jesús. Los días 29, 30 y 31, por la noche, habrá exposición menor en acción de gracias por los beneficios recibidos del Señor durante el año, pidiéndole al propio tiempo nos conceda un feliz principio y fin de año nuevo.

MILITARES

Ha sido declarado apto para el ascenso cuando por antigüedad le correspondía, el veterinario segundo D. Tomás de la Fuente Muñoz.

MILITARES

Se ha concedido la vuelta al servicio activo, al médico mayor D. Bartolomé Ramonell y Miralles que se halla en situación de supernumerario sin sueldo.

MILITARES

Ha sido destinado a la Comandancia de Mallorca el comandante de carabineros don Francisco Rivera Suárez, cuya plaza de comandante se suprime en el ministerio de Hacienda.

NOTAS DEL MAR

Para Barcelona esta tarde han embarcado los siguientes: Don Mateo Rullán, don Juan Mario, don Vicente Granell, don Carlos Ferrnán, don Juan Ferrnán, don Luis Fornés, don Pedro Chese, don Felicia Chese, don Francisco Cabot, don Felicia Cabot, y don Juan Tomás, don Francisco Fornés, don Francisco Ribera, don Francisco Matas don Gabriel Juan, don Amparo Amengual, don Onofre Cort y don José Ruiz y familia.

NOTAS DEL MAR

De Ciudadela esta mañana ha llegado don Rogelio Pérez. Procedente de Barcelona esta mañana han llegado los siguientes: Don León Feunri, don Pedro Balle, don José Pujol, don Francisco Nicolau, don Pablo Far, don Juan García, don Andrés Roselló, don Angel Grani, don Ramon Rotger, don Eugenio García, don Rafael Garzón, don Jesús López, don Francisco Juan, don Marcelino Isabal, don Juan Maignueda, don Manuela Giménez e hija, don Gregorio Ros y familia, don Lorenzo Mas, don Juan Amengual y don Bernardino Gamundí.

NOTAS DEL MAR

De Argel a bordo del vapor «Miramar» esta mañana han llegado don Juan Marcó, don Guillermo Guasch, don Vicente Granell, don Miguel Cerdá, don Vicente Oliver, don Amparo Amengual, don Francisco Cabot, don Felicia Cabot, don Virginia Cabot, don Fernando Ribas, don Jorge Castell, don Vicente Granell, don Gabriel Cerdá y don Domingo Ferrer.

NOTAS DEL MAR

Para Valencia el pailebot «San Miguel». Para Barcelona el vapor «Miramar».

Entradas

De Barcelona el vapor «Rey Jaime I». De Argel el vapor correo «Miramar». De Ciudadela el vapor de su mismo nombre.

Noticias varias

El vapor correo de Ciudadela ha sido portador de varias cabezas de ganado vacuno.

Despachados

Para Marsella el vapor «Islaño». Para Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I». Para Ciudadela el vapor de su mismo nombre.

Telegramas

Telegramas recibidos esta mañana en la Comandancia de Marina: Bajoli día 28 a las 8. Barómetro 7245; viento nordeste, mar llana y cielo aclajado.

Correos trasatlánticos

Lista de Buenos Aires.—El «P. de Sartristegui» llegó el 25 a Buenos Aires de Montevideo. El «León XIII» llegó el 23 a Barcelona, de Almería. El «Fernando Poo» llegó el 14 a Buenos Aires, de Montevideo.

Defunciones

Día 19.—Don Damián Sabater, casado, de 50 años. Día 20.—El niño Manuel Prats, de quince días; la niña María Grau, de 7 días; el niño Bartolomé Mora Grau, de 21 días. Día 21.—Doña María Cortés, viuda, de 66 años; doña Francisca Nadal Lucas, viuda, de 88 años.

Defunciones

Don Sebastián Coll Santandreu, casado, de 74 años; don Jaime Gomila Coll, casado, de 67 años. Día 22.—Ninguno.

Nacimientos y matrimonios

Número de los registrados en el día 19. Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—3 varones y 1 hembra. Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos y matrimonios

Juzgado de la Lonja. Nacimientos.—2 varones y 2 hembras. Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos y matrimonios

Día 20.—Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—Ninguno. Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos y matrimonios

Día 21.—Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—3 varones y 2 hembras. Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos y matrimonios

Día 22.—Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—2 varones y 1 hembra. Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos y matrimonios

Día 23.—Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—3 varones. Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos y matrimonios

Día 24.—Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—3 varones y 2 hembras. Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos y matrimonios

Día 25.—Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—2 varones y 1 hembra. Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos y matrimonios

Día 26.—Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—3 varones y 2 hembras. Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos y matrimonios

Día 27.—Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—2 varones y 1 hembra. Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos y matrimonios

Día 28.—Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—2 varones y 1 hembra. Matrimonios.—Ninguno.

Crédito.—Se ha concedido el crédito necesario para atenciones del cañonero «Nueva España».

Bailes de máscaras.—D. Francisco Juliá presidente de la «Casa del Pueblo», nos ha invitado a la serie de bailes que se celebrarán en aquella sociedad los días 29 del actual y 1, 5, 6, 12, 19, y 26 de enero y 2, 3 y 4 de febrero.

Bailes de máscaras

En el «Salón» de la calle del Socorro número 85 (antes Juventud Republicana) se celebrarán bailes esta noche y mañana.

Orquesta

La orquesta que dirige el Sr. Moya tocará en el baile que hoy celebrará en «La Protectora» muy escogido programa.

Caida.—Esta mañana ha sido curada en el dispensario de la Cruz Roja de Santa Catalina, una niña de corta edad, que presentaba una herida en la cabeza, efecto de una caída.

Dietario Agenda de Bufete para 1913, edición económica, 80 céntimos Librería Tous.

Euvio de datos.—El Jefe Administrativo Militar de esta Plaza nos ruega hagamos público que suplica encarecidamente a los Sres. Alcaldes de estas Islas el cumplimiento de la Circular núm. 2.633 del E. S. Gobernador civil de la Provincia, inserta en el B. O. núm. 7.162 de 26 de noviembre último, que se refiere al envío de varios datos estadísticos a dicha Jefatura Administrativa.

Portero.—Lo ha sido nombrado de la Tesorería de Hacienda de esta provincia con carácter provincial y sueldo de 750 pesetas anuales, don Antonio Gillet Marimón.

Depositado.—En el corral común de San Juan lo está un carnero de dueño ignorado.

Artritis.—Todas las molestias de la gota, reuma, arenia, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., desaparecen con el uso de la PIPERAZINA DR. GRAU. Depósito general, Centro Farmacéutico—Palma.

BLIXIR CALLOL.—Para la Debilidad.

Resultado excelente y positivo de la ropa interior de lana natural del Dr. Jaeger, gran alivio para los reumáticos. Pídase catálogo.

De venta en Palma: Benigno Palos, La Asucena.

La mejor medicina para el estómago. BLIXIR GIOL.

Desde Deyá

(De nuestro correspondiente especial) Día 24, Diciembre de 1912

El domingo último, a las cinco de la tarde, celebró sesión extraordinaria la Asociación deyanense.

El presidente don Juan Bauzá, después de declarada abierta la sesión, manifestó que había adquirido dos décimos de la Lotería Nacional correspondientes al sorteo que ha de celebrarse en Madrid el 31 del corriente y que, como los años anteriores, serían repartidos entre todos los asociados.

El número de éstos es de sesenta, luego las participaciones serán de seis reales, quedando, para la Asociación, una participación de diez pesetas.

Usó de la palabra el socio protector don Francisco Vives, Jefe municipal, quien comenzó diciendo que sentía vivamente que las manifestaciones hechas en cuanto al local de la Asociación en su última sesión no hubieran podido llevarse a la práctica.

Contábamos—dijo—con una subvención de quinientas pesetas del ministro de Fomento según nos había escrito persona que, por el cargo que desempeña en el mismo, podía estar perfectamente enterada, pero últimamente supimos que no esnos había atendido.

Contestóle el presidente que ya que la Asociación no contaba con fondos suficientes para poder construir un edificio adecuado, como particular y entusiasta defensor de la misma, había adquirido un vasto solar en la parte más céntrica de la población para el nuevo edificio social y que pronto comenzarían los trabajos preliminares para que lo que antes parecía un imposible, por no contar ya con los auxilios oficiales ofrecidos, llegase al terreno tangible de la realidad.

Tan claras y terminantes manifestaciones fueron coronadas por una larga y prolongada salva general de aplausos.

El nuevo socio señor Homar saludó por ser la primera vez que asistía a las sesiones a todos los reunidos y dijo que se congratulaba de formar parte de tan importante entidad que, sin ninguna clase de maliz político, tiene por única divisa formular la instrucción. Hizo muchos elogios del joven Director de la banda de la Asociación don Jerónimo Salas, que se esfuerza para que los que están bajo su batuta desempeñen a maravilla el papel. En consecuencia propuso constara en acta la satisfacción con que lo veía la Junta.

Después de haber señalado hasta el próximo domingo a las diez y nueve para que los asociados pudieran pasar a recoger las participaciones, se dió por terminado el acto y se levantó la sesión.—M. Homar.

Buenas bordadoras

Se necesitan en el establecimiento de Rafael Pons SAN NICOLAS, 37 y 39.

INFORMACION

La fiesta de la Conquista

Ha quedado definitivamente ultimado el programa de los festejos que han de celebrarse el martes en conmemoración de la Conquista de Mallorca.

La fiesta de la Conquista

Por la mañana diana por la banda de la Misericordia. A las 10 y media gran función religiosa en la Catedral, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. P. Miguel Amengual. Seguidamente se celebrará en la plaza de Cort la tradicional fiesta colocándose el asta que luego llevarán los señores Concejales y haciéndose las acostumbradas descargas.

Desde la plaza de Cort se dirigirá el Ayuntamiento al Ensanche, acompañado de las autoridades locales, escuelas municipales, Patronato Obrero, empleados del Consistorio, bomberos, peones, y bandas Militar y de la Misericordia. Allí se descubrirá la lápida que ha de dar nombre a la Plaza de la Conquista y pronunciará un discurso el concejal señor Font y Arbós.

Por la tarde, música en la Plaza de la Conquista, por la banda Municipal. Por la noche gran Función de Gala en el Teatro Lírico por la compañía Comendador-Montenegro, y tomando parte en el espectáculo los señores Mallorquín, La Protectora, Republicano, y orquesta.

El teatro está adornado. Durante el día del martes se repartirán a los pobres 1.000 bonos de a 0'50 céntimos.

El servicio de Correos

Debido a las gestiones realizadas por el celo del Administrador de la Principal de Correos de esta provincia don José García Sansaloni, ha quedado establecida una cartería en el caserío de Son Sardina y sus anejos la Idioteria y La Garriga. Normalmente se efectúa a diario el reparto de toda la correspondencia destinada a dichos poblados, haciéndolo con sumo celo el cartero encargado, don Jaime Munar. Es una mejora que el señor García Sansaloni se propone ampliar con la instalación de un buzón a fin de que aquellos vecinos no tengan que confiar a personas que pasan a Palma el encargo de depositar su correspondencia.

Volada familiar

Mañana en el Centro de Unión Republicana se celebrará una volada familiar con arreglo al siguiente programa: Primera parte. Se pondrá en escena por 2.ª vez, el drama en un acto, «El Buen hijo».

Volada familiar

Monólogo por un aficionado. Segunda parte. Bailes de sala.

Volada familiar

A todas las señoritas que asistan a la función, se les dará dos bonitos regalos.

Fiesta catequística

Mañana en el salón del Colegio de Padres Agustinos se celebrará la repartición de premios a las niñas que han asistido durante el curso de 1911 a 1912 al Centro catequista de Nuestra Señora de los Desamparados.

Subastas y arbitrios para 1913

La subasta para el arriendo durante el próximo año de 1913, del arbitrio sobre la plaza de Abastos, se verificó ayer en este Ayuntamiento bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Carbonell y con asistencia de los señores Suau y Jaume, y del notario D. Miguel Pons.

El tipo de subasta era de 108.000 pesetas y se presentaron los siguientes licitadores. D. Gabriel Singala Mas, que ofreció 108.001'00 pesetas. D. José Cortés Aguiló, 110.015'20 pesetas. D. Gabriel Singala Mas, 111.001'10 pesetas.

En consecuencia a este último le fué adjudicada la subasta, pues aumentó en 3.001'10 pesetas el tipo.

Subastas y arbitrios para 1913

Esta mañana han continuado las subastas de arbitrio. En el Salón de sesiones bajo la presidencia del señor Carbonell y asistiendo los señores Jaime y Suau, se celebraron más subastas y otras en el despacho del señor Alcalde, presidiendo el señor Puigdorff.

Construcción de una columna para una farola en la plaza del Mercado. Se declaró desierta por falta de postores. Arbitrio sobre perros, por la cantidad de 1.500 pesetas, también se declaró desierta. Empedrado de la calle de la Merced a la del Diezmo; se adjudicó provisionalmente

Arbitrio sobre sillan

Arbitrio sobre sillan en el paseo del Borne; tipo de subasta 1.500 pesetas. Se adjudicó a D. José Alou, por 1.500'30 pesetas.

Arbitrio municipal

Arbitrio municipal en la Pescadería de la plaza Mayor. Se presentaron los siguientes postores: D. Jaime Garau, 750 pesetas. D. Jaime Miró, 725. D. José Aguiló, 7375 id. D. Jaime Miró, 8.101 id. D. Sebastián Quetglas, 7.250 id. D. José Alou, 7.250 id.

Arbitrio municipal

La subasta se adjudicó a D. Jaime Miró. La subasta para la construcción de un gallinero de hierro en el Matadero, se declaró desierta.

La de recojida de la basura se adjudicó a D. José Creus Dols, por 250'25 pesetas. 1. Para la del empedrado de la calle de Arco de la Merced, cuyo tipo era de 2.443 pesetas, se presentaron: D. Antonio Balaguer, 2.439 pesetas. D. Juan Garau, 2.442 id. D. Sebastián Quetglas, 2.440 id. La subasta se adjudicó a D. Antonio Balaguer.

Y finalmente se celebró el del arbitrio sobre pesas y medidas cuyo tipo era de 6.800 pesetas, siendo licitadores: D. Ramón Gayá, 6.915'30 pesetas. D. José Alou, 6.900'00 id. D. Sebastián Quetglas, 6.800'00 id. Se adjudicó a D. Ramón Gayá.

Las clases pasivas

Leemos en un colega de Madrid: En el ministerio de Hacienda se han reunido hoy con el Sr. Navarro Reverter el director general de Clases pasivas, Mr. Le Franc, actuado del Instituto de Previsión de Bélgica, y los Sres. Shaw, Puyol y Rodenas, cambiando impresiones acerca del proyecto de Clases pasivas, con objeto de preparar la revista de pensionistas acordada por el ministro y que se celebrará en enero próximo.

El proyecto del ministro ha inspirado grandes elogios y según Mr. Le Franc, responde a una orientación científica admirable, siendo, además, una obra de inmensa utilidad, que dará en la práctica grandes resultados.

Edictos

El alicata accidental Sr. conde de Olocan nos solicita la inserción de lo siguiente: Con el fin de no causar molestias a los Sres. contribuyentes por carretones de dos ruedas, que tienen satisfecho el impuesto municipal establecido sobre los mismos, se les ruega fijen en ellos la placa que les fué entregada en su día, pues el recaudador, en cumplimiento de su deber, denunciara la infracción de esta orden, y además los infractores se exponen a que se les considere como morosos y se proceda contra ellos por la vía ejecutiva.

En beneficio de los Sres. contribuyentes por el impuesto de «Construcciones Fúnebres», se les ruega pasen por las oficinas de recaudación, Vilanova, 9 de 10 a 12 todos los días laborables, para tomar nota de su domicilio, si quiere que se les cobre en el mismo.

Garreras ciclistas

En Manacor anteaer se celebraron carreras ciclistas que vieron su mayor concurrencia. En la 1.ª carrera «Local» obtuvieron el primer premio Andrés Frau, el 2.º José Munar y el 3.º Gabriel Homar y en la 1.ª «Regional» ganaron el primer premio Simón Febrer, el 2.º Andrés Frau y el 3.º José Munar.

En la 2.ª carrera «Local y Regional» obtuvieron los corredores citados los premios por el orden enumerado. En la carrera «Consolación» llegaron a la meta; primero Juan Torrens, y 2.º Andrés Mestre.

Por amenazas

Por la guardia civil del puesto de Luchmayor ha sido detenido el vecino de aquella villa Miguel Pons Salvá, de 36 años, soltero, presunto autor de haber amenazado con un cuchillo a su vecino Lorenzo Sopardó Garí. Dicho sujeto ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Movimiento socialista

El 1.º de enero a las diez de la mañana se reunirá los delegados de las Agrupaciones y Juventudes socialistas de Mallorca para aprobar el reglamento por que ha de regir la nueva Federación.

Movimiento socialista

Esta noche celebrará junta general ordinaria la Juventud Socialista.

Arreglo parroquial

Con la Ley de Presupuestos para el año 1910 últimamente votada por las Cortes, se establece que los créditos consignados en el capítulo 11 serán ampliados hasta la suma de 42.865 pesetas a fin de que pueda procederse al arreglo parroquial de esta diócesis.

Asuntos municipales

Los asuntos que han de ser tratados en la sesión que este Ayuntamiento celebrará en segunda convocatoria el día 30 de diciembre de 1912 a las 12, son los siguientes: Acta de la anterior. Cuentas. Instancia de don Vicente Planas Roselló ofreciendo sus servicios como médico especialista.

Asuntos municipales

Extracto de los acuerdos municipales. Asuntos que quedarán sobre la mesa: Dictamen de la Comisión de Obras referente a la reforma de alineación de la calle de Neira del caserío de San Jordi.

Comisión de Obras: Dictamen de la misma, concediendo permiso a D. Miguel Bestard para reconstruir un muro en su casa n.º 39 de la calle de Olivera y demás obras.

Idem id. a D. Juan Salas para reconstruir un tabique en la casa n.º 29 de la calle de la Platería.

Idem id. don Bartolomé Salom para construir una cañería en la calle de Siete Esquinas.

Idem idem a D. Bartolomé Calafell para construir una tagesa en la calle de Borghu 7.

Idem idem a D. Juan Martorell la misma obra Concepción 37.

Idem idem a D. Pedro Roselló la misma obra Soler 42.

Idem idem a D. Francisco Fortezala misma obra Ballester 30.

Idem idem a D. Jaime M. Sastré la misma obra Samaritana 31.

Idem idem a D. Guillermo Sampol la misma obra calle Sol 43.

Idem idem a D. Gabriel Ribas la misma obra Zavellá 11.

Idem idem a D.ª Rosa Arrom para colocar dos mostradores en la casa 11 calle del Teatro.

Idem idem proponiendo que informe uno de los Sres. Síndicos una instancia de D. Juan Suau sobre permiso para levantar una cañería en la calle y Plaza Puerta Santa Catalina.

Comisión de Fomento y Beneficencia: Dictamen de la misma sobre traspaso de una sepultura. Idem idem liquidación de obras de Cementerios.

Negociado de Arbitrios. Dictamen de la misma denegando la petición de doña María Citre referente a la concesión de tanteo en la subasta sobre servicio de sillan y sillones en los paseos públicos.

Otro idem proponiendo un contrato de alquiler tablado del Borne con D. Emilio García Quevedo.

Otro idem proponiendo la adjudicación definitiva a D. Bartomé Pizá de la subasta del arbitrio de la puerta de San Antonio.

Comisión de Gobierno y

DIETARIO AGENDA

para el año 1913

Con los datos más interesantes y guías de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Palma de Mallorca. Santoral, ropa a la lavandera, equivalencia de medidas, tarifas de Correos, etc., etc.

2 días por pag. cartón 1'00 pta. | 1 día por pag. secante 3'00 pta.
1. > 2'00 > 2 > en tela 2'00 >
SECCION ECONOMICA, 80 CENTIMOS

De venta en la Librería de JOSE TOUS

Para tarjetas visita

NOVEDAD, ELEGANCIA Y PRONTITUD

Imprenta de LA ULTIMA HORA, Despacho Plaza Cort 14 y 16

De Teatros

Principal

El señor Gobernador civil este mediodía al visitarle en su despacho varios periodistas que hacen información en aquel centro nos ha manifestado que la única noticia que podía comunicarnos era la referente a la suspensión de funciones en el Principal por dificultades surgidas días pasados. Nos ha historiado lo ocurrido desde el primer incidente en el que intervinó el señor Pascual siendo Gobernador interino.

Mientras el señor de la Vega nos detallaba dichos incidentes, el portero ha anunciado la visita del Notario don José Alcover.

El Gobernador nos ha dicho a los periodistas: «Dispensen Vds. Precisamente el Notario señor Alcover viene para tratar de esta cuestión. Dispensen Vds.»

Lírico

La representación de la hermosa obra del hijo ilustre de Mallorca La Campana de la Almudaina, congregó anoche a mucho público en este coliseo. Palcos y butacas estaban ocupados en su mayoría y el tendido animadísimo.

La obra de Palou y Coll es todavía oída por nuestro público con religioso silencio, y los sonoros versos del inmortal dramaturgo llegan al alma del espectador, que celebra los incidentes que se desarrollan en una de las salas del Palacio de la Almudaina y en los cuales se pone a prueba el carácter de un padre y se demuestra lo que vibran estas cuerdas del alma, cuando son pulsadas por quien ve en peligro a su hijo y se siente herida en su amor maternal.

Al decir en nuestro número de ayer que los artistas del Lírico habían estudiado la obra con cariño, no nos equivocábamos. Desde las primeras escenas el público comprendió que todos se sabían su parte a conciencia y que de la obra habían hecho un cuidadoso estudio, compenetrándose todos de sus respectivos papeles.

Aquellas escenas de conjunto del primer acto se llevaron admirablemente y en toda la representación los artistas se mantuvieron seguros, sin que se les viese «dudar ni vacilar un instante. Fué una representación irreprochable a la que el público, hizo justicia con repetidas ovaciones.

El triunfo mayor de la velada fué para la Sra Comendador. Si las repetidas pruebas que de su talento artístico nos, tiene dadas durante la presente temporada no fuesen ya suficientes para consagrarla en el puesto de primera actriz que ocupa, el segundo acto de anoche bastaría para aclamarla como actriz notable. Sin pecar de exagerados, podemos decir que casi nunca o nunca habían emocionado como anoche las frases que brotan del alma de Doña Constanza en su entrevista con Centellas. Matizó superlucamente aquel diálogo y tuvo momentos tan grandes que, el público la interrumpía con estruendosos elogios. Cuando se diga en su honor es poco.

Montenegro muy bien en el Gilabert de Centellas. Dijo toda su parte con gran acierto y en la escena con Doña Constanza logró entusiasmar al público, contribuyendo con la Comendadora a que al final del segundo acto se levantasen hasta seis veces la cortina, entre aplausos unánimes.

Muy bien la señorita Pastor y los señores Negueras, Alfora, Bejar y Molina. Decorado y vestuario de mucha propiedad.

En resumen: el público se entusiasmó como pocas veces sucede y los aplausos hicieron que el telón se levantasen infinidad de veces al final de cada acto.

Anoche visitó a la Empresa de este coliseo la comisión de festejos del Ayuntamiento para solicitar que se encargase de la función de gala que ha de celebrarse el martes con motivo de la Fiesta de la Conquista. La Empresa después de consultar con el señor Montenegro, accedió gustosa al ofrecimiento de la Comisión y conforme a ello se celebrará el martes la anunciada velada en este teatro.

El arquitecto municipal se ha encargado del adorno del vestíbulo, fachada e interior del teatro que se hará con plantas y flores. En el espectáculo tomarán parte además de la compañía Comendador-Montenegro, los orfeones Mallorquín, La Práctora y Unión Republicana; orquesta y banda.

El programa quedará ultimado esta noche.

En la taquilla del Lírico se admiten encargos para esta función.

Para mañana domingo, a las tres de la tarde, se anuncia cine y La Reina. A las cinco los intereses creados, la ópera Crisóstomo, y su campador y Les Mascottes.

Por la noche, el diálogo De pesca, segunda representación de La Campana de la Almudaina y Les Mascottes.

El lunes se celebrará a las seis la última sección popular a 10 céntimos. Se proyectará escogido programa de cine, la comedia Los inasables y la atracción Les Mascottes.

Por la noche, el grandioso drama Adrián Lecner (5 actos) y despedida de «Les Mascottes».

La Navidad de nuestros Abonados

Los premios de "La Última Hora"

Hasta el presente han recogido los premios que a continuación consignamos, los siguientes señores que han sido favorecidos por la suerte:

El segundo premio Dos máquinas Pfaff

Cuyo depósito exclusivo en Palma es la antigua casa Banquet, de D. José Balaguer, calle de Colón, ha correspondido al número 3.094, siendo sus poseedores D. Antonio Cánaves, que vive en la calle del Sindicato número 98 y don Agustín Suárez, que vive en la calle de Caro número 11—3.º (Santa Catalina).

El tercer premio

El tercer premio consiste en unos gemelos prismáticos marca «Huet», de venta en el antiguo y acreditado establecimiento de óptica de Hijas de G. Lassalle, calle de San Nicolás, ha correspondido al número 45.549, cuyo poseedor ha resultado ser D. Gabriel Esteve, que vive en la calle de la Luz.

El quinto premio

El quinto premio consiste en un hermoso tocador de madera de Haya, para señora, construido en los acreditados talleres de D. Antonio Clar que tiene establecido el bazar de muebles y tapicerías en la calle de S. Nicolás, 2 y 4, ha correspondido al número 32.796, cuyo poseedor ha resultado ser don Francisco Socías, que vive en la calle de Valseca número 30—2.º

El sexto premio

El sexto premio que consiste en un elegante abrigo para señora o caballero confeccionado a medida para la persona agraciada, en los grandes almacenes San José de D. Ignacio Figuerola, calles de la Unión y Brondo, ha correspondido al número 47.151, siendo su poseedor D. Antonio Ramis, que vive en la calle de los Olmos, número 160.

El noveno premio

Este premio, consiste en una artística lámpara, adquirida en el bazar de la calle de Colón de D. Gabriel Buades Vidal, ha correspondido al núm. 2.357.

Como se sabe, este premio tenemos que concederlo doble, porque resultó premiado uno de los billetes de nuestra segunda serie. El billete de esta serie ha correspondido a D. Francisco Roselló, que vive en la calle de San Elías, número 6.

El décimo premio

Este premio consiste en una caja de dulces y turrones, fabricación especial de la fábrica de dulces y conservas de D. Antonio Esteve Oliver, calle de San Miguel ha correspondido al número 47.391, cuyo poseedor es D.ª Catalina Beaus, que vive en la calle del Socorro, número 194—3.º

Duodécimo premio

Este premio consiste en cuatro botellas del acreditado «Licor Verdado», fabricación especial de la Casa de don Pedro José Esbranch, calle Santo, Cristo número 4, ha correspondido al número 27.870, cuyo poseedor ha resultado ser D. Rafael Real, que vive en la Rámbula número 44.

De los doce premios

De los doce premios que ofrecemos, consistentes en doce hermosas cajas de galletas finas «Surtido fino» regalo de la Panadería Cetre de D. José Porteza, calle de la Bolsería han sido favorecidos con la suerte el Sr. conde de Ribas, poseedor del número 39.296, que vive en la calle de los Olmos, D. Francisco Pomar, poseedor del número 44.821, que vive en la calle de Pou, núm. 44 (Arrabal de Santa Catalina) y D. Miguel Torres poseedor del núm. 41.223, que vive en la calle de San Magín, número 69.

Obras de S. y J. Alvarez Quintero

La Rima Eterna, 3 pesetas. Los Galates.—El Patio.—Las Flores 3'50 id. La Zagala.—Pepita Reyes.—El Genio Alegre, 3'50 id. La dicha ajena.—El amor que pasa.—Las Cains. La Musa Loca.—El Niño Prodigio.—Amores y Amoris, 3'50 id. Públa de las Mujeres, Malvoloca, 3'30 id. De venta en la librería Tous, P. de Cort

POR TELEGRAFO

LAPOLITICA

Villanueva a Lérida

Madrid 27 (2'55 t.) Es probable que en los días 5 o seis de enero, marche el señor Villanueva a Lérida para ver las obras que allí realiza la Compañía Canadiense.

No habrá manifestaciones Parece que los elementos republicanos, han desistido de llevar a cabo el mitin anunciado y de las manifestaciones proyectadas para mañana domingo, por contrarrestar la posibilidad del advenimiento de los conservadores al poder. A despedir al señor conde de Romanones. Madrid 28 (2'15 m.)

Se ha dicho que mañana irán a despedir al Presidente del Consejo señor conde de Romanones, todos los comités liberales de Madrid y varios que vendrán de las provincias limítrofes.

El retiro a Don Julio Amado En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de hoy se insertará una R. O. concediendo el retiro al Diputado y comandante Don Julio Amado.

Estudiando el nuevo servicio de ingenieros. El Ministro de Fomento señor Villanueva se ocupa en el estudio del servicio de ingenieros que ha de efectuar el tendido de la línea del ferrocarril de Tanager a Fez en el trozo que comprende la zona española.

Pablo Iglesias a Lérida El jefe de los socialistas españoles Pablo Iglesias marchó a Lérida para asistir al mitin conjunccionista que allí debe celebrarse mañana domingo.

Sobre la futura Crisis

Conferencia entre los señores Romanones y Moret. Madrid 28 (2'15 m.)

Ayer tarde a las 4 y media el Presidente del Consejo señor conde de Romanones fué al domicilio del señor Moret, conferenciando cerca de media hora.

Dicha conferencia fué objeto de muchos comentarios. Al terminar, los periodistas hicieron toda clase de gestiones cerca de ambos políticos, pero se negaron a decir de lo que habían tratado.

Sólo se sabe que el señor conde de Romanones ha conferenciado con otros jefes del partido liberal y es muy probable que vuelva a conferenciar nuevamente con el señor Moret, a fin de poder comunicar a S. M. el Rey en la conferencia que celebrará el domingo, la actitud de los liberales.

Romanones y Moret de acuerdo

Esta noche se nos ha asegurado que en la conferencia entre los señores Romanones y Moret estuvieron en perfecto acuerdo y como consecuencia de ello, es probable que se aplase por unos días el planteamiento de la crisis.

La cuestión política se planteará el día 31.

Dícese que parece cosa segura que se planteará la cuestión política el día 31.

El señor conde de Romanones desea que la Corona esté en completa libertad y no aparezca coartada por nadie.

Próximo Consejo. —Planteamiento de la crisis.

Madrid 28 (11 m.) El próximo martes se celebrará el último Consejo de Ministros. Trátase del obligado, para acordar oficialmente el planteamiento de la crisis.

Es probable que el señor conde de Romanones, aplase para llevar al Rey la cuestión de confianza, hasta el día dos, atendida la diputada de año nuevo.

Un diputado liberal y Lacierva

Un periódico dice que un diputado liberal, conversó ayer con el señor Lacierva. Al referir la conversación decía: hablamos sobre la situación y como le afirmase que continuaría el partido liberal en el poder, díjome el señor Lacierva, desengañese V.: es pleito fallado el que venimos nosotros y yo estaré en el ministerio de la Gobernación el miércoles por la noche.

Lo que dice «El Debate»

Acercas de la actitud del señor Maura, dice «El Debate» que es seguro que cuando se llame a consulta, el jefe de los conservadores hablará al Monarca claramente y con toda entereza aconsejará que se confíe el Gobierno a los conservadores, por estimarlo así la opinión imparcial.

Lo que dice Urzaiz

El señor Urzaiz dice que se propone desde las columnas de su periódico, expresar la opinión por si se le debe consultar para la solución de la crisis, como jefe del partido nacionalista creado últimamente, añadiendo que invocará los precedentes de los señores Romero Robledo y López Domínguez.

Comentarios de los liberales

Los liberales que acuden al salón de conferencias decían anoche que era muy censurable la actitud en que se supone se ha colocado el señor Moret negándose a apoyar la situación Romanones, habiendo echado sobre sí la responsabilidad y los liberales abandonan el poder.

Comentarios de los liberales

Alguien recordaba que el señor Moret dijo hace días públicamente en el Ateneo: He sido presidente tres veces, una con Cor-

meida, Camacho y Costa para conferenciar con ellos. El Gobierno todavía no ha presentado la dimisión. Felicitando a Poincaré París.—Durante el día de hoy numerosos hombres políticos han felicitado a M. Poincaré por haber aceptado la candidatura a la Presidencia del Consejo.

Ecós varios

La cuestión de los ferroviarios.—Entrega de un nuevo plan de mejoras Madrid 27 (5'55 t.)

La Compañía del Norte ha entregado al ministro de Fomento el nuevo plan de mejoras que han de regir desde primero de enero.

Según ellas, se asciende a muchos, se suprimen los descuentos para uniformes y caja de provisiones, pues esto lo pagarán las Compañías.

Benlliure, agredido

Madrid 2 (2'15 m.)

Valencia.—Procedente de Mónaco y acompañado del catedrático señor de Buen, llegó ayer a esta ciudad el laureado escultor Sr. Benlliure.

Al cruzar el pueblo de Villareal, un grupo de salvajes apedrearon el auto en que iban dichos viajeros, lesionando al señor Benlliure.

Este telegráfico al ministro de la Gobernación señor Barroso, protestando de tan brutal atentado.

El señor Benlliure permanecerá en Valencia tres días, marchando después a Alicante para estudiar el emplazamiento de la estatua del Sr. Canalejas.

El Club-Automóvil ha protestado de la agresión al Sr. Benlliure.

Reunión de farmacéuticos

Esta tarde se ha reunido en Gobernación el Patronado de farmacéuticos para informar los expedientes de farmacéuticos titulares de provincias.

Transporte de guerra averiado

Madrid 28 (2'15 m.)

Ferrol.—El fuerte temporal reinante ha sorprendido en alta mar al transporte de guerra francés «Drame», inutilizándole la máquina.

A fuerza de grandes trabajos pudo llegar al Ferrol.

Regreso del general Villalón

Málaga.—A bordo del vapor correo «Vicente Puchol» ha regresado de Melilla el general Villalón, haciéndose cargo del Gobierno Militar de esta plaza.

El recibieren en el muelle comisiones de esta guarnición.

Mañana es esperado el regimiento de Borbón.

Madrid 28 (11 m.)

Logroño.—Enterrados bajo el pórtico de entrada del convento de los Franciscanos, han sido encontrados multitud de sables moros con la empuñadura de oro masizo y 42 armaduras de hierro y oro incrustadas de piedras preciosas, varias espuelas de oro y plata, tres sacos repletos de monedas de oro, plata y cobre, algunos cráneos humanos y tres momias encerradas en cajas de ébano con inscripciones ilegibles.

Extranjero

Un duelo Madrid 28 (2'15 m.)

París.—El periódico «La Liberté» relata el duelo que ha tenido lugar esta mañana en París, entre M. Bourdette y Soe Bridje, a consecuencia de un suelto que publicó este último en el citado periódico.

En el primer asalto M. Bourdette fué herido levemente en la nuca.

En el segundo, el mismo Mr. Bourdette sufrió una herida de diez centímetros en el antebrazo derecho, que le produjo una abundante hemorragia.

Llegada del ministro de la Guerra ruso.

Berlín.—Han llegado a esta capital, el ministro de la Guerra de Rnsia.

Hoy visitará al Jefe del Estado Mayor Alemán y al ministro de la Guerra.

Cambio de residencia

París.—El Consejo de Disciplina ha acordado el cambio de residencia del empleado de correos M. Ancart, por descuido ocasionado en una reciente movilización militar en varios Ayuntamientos de la frontera del Este.

Disparos contra un aviador

Madrid 28 (11 m.)

Belgrado.—Un aviador austriaco se internó ayer en territorio serbio, volando por los alrededores de Belgrado.

Sobre la dimisión del Gobierno

Lisboa.—El Presidente Arriaga ha llamado a los jefes de los partidos políticos, Al-

meida, Camacho y Costa para conferenciar con ellos.

El Gobierno todavía no ha presentado la dimisión.

Ultimas Noticias

Manifestaciones del señor Barroso Madrid 28 (2'15 t.)

Interrogado el señor Barroso, si cual se ha dicho, se tributaría una manifestación de simpatía al señor conde de Romanones esta noche en la estación del ferrocarril, contestó: de los ministros, no sé quienes bajarán. Yo desde luego, como hago siempre iré a despedirle.

Respecto a la mayoría ningún acuerdo se ha tomado, ni se pasó aviso alguno.

Claro es, añadió, que no sería extraño que como los ánimos están excitados con la historia de la crisis personalmente los diputados tributarían un homenaje de adhesión al Presidente.

Concesión de un premio

Madrid 28 (2 t.)

Chile.—En el Senado se ha presentado un proyecto creando una prima de 500 mil libras esterlinas para otorgar a la persona que invente el procedimiento de extraer completamente el nitrato que contiene la sustancia llamada Caliche.

Llegada de Rochette

Madrid 28 (2 t.)

París.—«Le Matin» publica un telegrama de Méjico diciendo que se espera el día 5 en aquella población al ex-banquero Rochette.

Repatriación de fuerzas

Málaga.—A bordo de los vapores «Vicente Roca» y «Sagunto» han llegado procedentes de Melilla las fuerzas del Regimiento de Borbón.

A pesar de desembarcar temprano, los muelles se han visto llenos de gente.

Se les ha tributado un entusiasta recibimiento.

Los soldados desfilaron por las principales calles de la población dirigiéndose al cuartel.

Durante el tránsito de las tropas se han dado grandes muestras de júbilo.

Se dieron vivas a España, al Ejército y al Rey.

Acudieron al muelle a recibir a las tropas el Capitán General, jefes y oficiales, y las autoridades.

Choque de vapores

Madrid 28 (2 t.)

Montevideo.—El buque de carga inglés «Asian» ha chocado con otro, también de carga y de nacionalidad alemana, llamado «Amasis».

Este ha resultado con grandes averías. La tripulación ha resultado ilesa.

Cuestión financiera

Río Janeiro.—La presidencia de la República ha sancionado el proyecto del Estado de San Pablo, autorizando la amortización de la consolidación o conversión de la deuda pública.

Cruceos ingleses

Villagarcía.—Han fondeado en la bahía cuatro cruceos ingleses.

La mañana del Presidente

Madrid 28 (2 t.)

El Presidente del Consejo señor conde de Romanones pasó toda la mañana en su despacho de la Presidencia trabajando.

No recibió ninguna de las visitas que tenía citadas trasladando la audiencia para las cinco de la tarde.

Cerca de las doce salió dejando recado a los periodistas que le aguardaran, pero no volvió hasta la una y media, diciéndoles, no hay nada de particular, sólo vengo para saludarles y despedirme.

Preguntado si vió la fotografía que publica el «ABC» como inocentada, en la que figura un banquete en casa del señor conde de Romanones en el que se halla de sobremesa con los señores Lerroux, Soriano, Pablo Iglesias y otros republicanos, dijo el Presidente:

Esto me produce una gran satisfacción porque prueba que para combatirme se necesitan dos cosas, primera que sea el día de inocentes y segunda acudir a la fotografía aunque sea preparada.

Esta me parece bien, pero demuestra que es un sistema de combatir político que antes me beneficiaba que me perjudica. Claro que esto es inexacto, pero si lo fuera, me consideraría muy honrado en sentar a mi mesa a Pablo Iglesias, Lerroux, Azcárate y otros republicanos, para atraérmelos a mi partido.

Dicen que soy amigo de los republicanos pues creo que así defendiendo más a la Monarquía procurando atraérmelos pero se ve que son dos políticas. Yo defenderé lo que tengo que defender sin establecer líneas divisorias y sin abandonar los principios que mantengo.

Así desde que me encargué del poder ni un sólo día pude dejar de decir al Rey: «Señor, la tranquilidad es completa».

Respecto a si se aplaza la crisis dijó Hoy es día de inocentes; no hablemos de eso.

El señor conde de Romanones marchó al banquete que da el señor Moret a la Mesa del Congreso y al jefe del Gobierno.

Banquete a Moret

Madrid 28 (5 t.) (Urgente)

En el Congreso se ha celebrado el banquete con que la Mesa del Congreso obsequió al presidente de dicha Cámara señor Moret.

Durante la comida se habló de todo. Al final el señor conde de Romanones preguntó al señor Moret:

—¿Cuándo se vá V. fuera de Madrid? A lo que el señor Moret le contestó:

—Si que saldré de Madrid; pero lo haré durante el mes de enero.

El señor conde de Romanones dice: —Bueno, pues entonces yo les espero a Vds. a almorzar a mi casa, suceda lo que suceda: Pase lo que pase, yo les espero.

Luego, los Sres. conde de Romanones y Moret, cogidos del brazo entraron en el despacho del presidente de la Cámara en donde conferenciaron solos, durante media hora.

Transcurrido este tiempo, ambos salieron del despacho, después de haberse dado un abrazo.

Bolsa de Madrid

Madrid 28 (4'55 t.)

Interior contado 84'50
Interior fin de mes 84'50
Amortizable 5 por 100 101'10
Banco de España 455'50
Compañía de Tabacos 000'00
Francos 7'40
Libras 27'01
Exterior de París 91'15
FABRA

Para acompañar los torrones son insustituibles las

Cocas de Ca's Donat

Unicos puntos de venta

CONCEPCION 46 y UNION 37

Venta exclusiva de las renombradas pastillas de CAFE y LECHE. Viuda Solano Logroño.

HORNO

Se alquila el horno de la Plaza de Santa Eulalia. Informes, calle San Francisco, número 4.

100 PESETAS

De gratificación al que presente un imperdible de diamantes extraviado en los alrededores de San Feli. e. Calle de San Miguel 31, pral.

AVISO

Se pagan los números premiados despachados en los Almacenes SAN JOSE.

CAFE TOSTADO

«EXCELSIOR»

—NUEVO TIPO—

Especialidad de la CASA

Exquisito MEZCLA IDEAL

(Exclusivo para las personas de buen paladar)

100 Gramos 0'70 Cents.

(Una onza UN REAL)

Antigua CASA LLOFRIU

PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

Fuidos V1. y V2.—De inmejorables resultados, en el tratamiento de el Poll-Roig, Serpeta y Negrilla del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cotoñet del almendro. Arañuela del peral y tigre del manzano.

Caldo Cooper.—Contra los pulgones de las habas y enfermedades criptogámicas de la viña Oidium y Mildew.

Apterte.—Poderosísimo fumigante contra los insectos del suelo.

Bombas pulverizadoras Cooper—Última creación.
Bombas pulverizadoras de Mochila Cooper.—Para las viñas y habas.
Antizón.—Contra el tizón de los cereales.
Máquinaria Agrícola Cooper.—Para la agricultura.
Para precios y demás detalles, dirigirse a **D. Felipe Sagge** y **Hermanos**, San Miguel 123, representantes exclusivos de la casa **Cooper** en estas Islas, en los mencionados productos.

Fluido Cooper.—Único remedio contra la Glespeda, desinfección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganados.
Máquinas esquiladoras Cooper—Para ganado de pelo.
Máquinas esquiladoras Cooper—Para ganado de lana.
Sementales ingleses Cooper.
Para precios y demás detalles dirigirse al representante exclusivo en estas Islas **D. Lorenzo Riera**, Inspector Veterinario.

Enfermedades de la boca Pastillas NIELK

Eficaces contra las ANGIAS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA.—Las **PASTILLAS NIELK** calman la irritación producidas por el excesivo uso del tabaco y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.
Para evitar imitaciones y falsificaciones, y como garantía de legitimidad, exijase en cada caja el sello (impreso en tinta roja) los depositarios: **J. URIACH Y C.**—CALLE MONCADA, 20.—BARCELONA.
Se vende en todas las Farmacias

Isla Marítima Compañía Mallorquina de Vapores Servicio bi-mensual de transportes entre Palma Canarias

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.
Los días 12 al 14 de cada mes la **ISLENA MARITIMA** admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta berde destino carga para los puertos arriba citados y los de
Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife
Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de
Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife
Para informes y despachos: Oficinas de la **ISLENA MARITIMA** Palacio 22, bajos.

Lloyd italiano

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
entre Barcelona y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS
FLORIDA, 20 Noviembre. P. MAFALDA, 12 Dibre.
INDIANA, 1 Diciembre.
Especiales para pasajeros de tercera
Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera Cocina Española.
Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH
Al lado del Teatro Balear Alquilador de autos Teléfonos 128 y 114
Representante para las Baleares de los Automóviles Charron Limited y Darracq salin válvulas.
Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.
Todo a precios módicos

Los únicos MOTORES de gas OTTO legítimos

son los construídos por la
GAS MOTOREN-FABRIK DEUTZ, COLONIA-DEUTZ (Alemania)
llevando la
Marca de fábrica registrada
para Gas Pobre de: antracita, carbón vegetal, coque, lignito, turba, etc.
435 Primeros Premios, 110.000 motores con 1.000.000 caballos de fuerza funcionando en todo el mundo.
Únicos Concesionarios para España y Portugal:
Barcelona Pasco Gracia 30 Langen y Compañía, S. en C. Madrid Calle Victoria

Linea PINILLOS

Linea de la América del Sur
Servicio rápido y de gran lujo
para Montevideo y Buenos Aires
SALIDAS DE BARCELONA
BARCELONA, 18 Diciembre. VALBANERA, 28 Enero.
INFANTA ISABEL, 15 Enero. CADIZ, 18 Febrero.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase iluminadas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.
LINEA DE LAS ANTILLAS, Y ESTADOS UNIDOS
SALIDAS FIJAS DE PALMA
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Enero el magnífico vapor
Miguel M. Pinillos
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
NOTA.—Se súplicas a los señores cargadores se sirvan avisar la carga que tengan que embarcar para reservarla la cabida necesaria.
Para más informes dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C. San Miguel, 20, representantes de la Compañía.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLI—PALMA
Venta de
Puertas de acero onduladas
Clase garantida a pesetas 15 el metro cuadrado
GRAN SURTIDO DE
Cocinas económicas y estufas

Callicida Lluch

Matacallos, ojos de callo y toda clase de durezas sin causar dolor ni molestia. 1 peseta. De venta: Casa **Lussat**, San Nicolás 29 y en las Farmacias, perfumerías y droguerías.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Calle de Olmos	107	tienda	Santo Domingo 13-3.º	Agua, patio, 5 dormitorios
P. Gomila Terreno	7	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua y grifo
Calle de Quint	7	2.º	Olmos—168.	mucha capacidad y agua.
Calle de Teresas	9	2.º	Terasas 9—principal.	Agua grifo, 5 dorm. colac.
Calle Milagro	11	2.º	Milagro 11—1.º	Gran capacidad vistas Sind.
20 Essanche	40	1.º	Liga de Propietarios.	tres dormitorios, salón etc.
Fiel	22	tienda	Fiel 20, pral. y Colón, 1	Horno de pan cocer

Conquistador 4 y Rosario 1. Local propio para establecimiento.
Locales Ronda Poniente propios desalojan almacenes Muñello. Informes Ribera 9
Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18, 1.º

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las uñas de las piernas y del artrismo, reumatismo, coxa, dolores, etc. por medio de
TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento
Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.
Eczemas, herpes, impetigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eccemas varicosos de la piernas, enfermedades sifilíticas.
La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.
Jamás ha habido un descubrimiento tan maravilloso.
Este maravilloso tratamiento, ejerció su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.
El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.
Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, de la calle de San Mateo, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.
L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)
Deposito general y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.
De venta en Palma, Centro Farmacéutico, Marina, 24.—De venta en Mahón Sres. Valls y Pons, droguerías.

Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores
PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA
REGINA ELENA, 19 Diciembre. PRINCIPE UMBERTO, 30 Enero.
DUCA DEGLI ABRUZZI, 16 Enero. DUCA DI GENOVA, 17 Febrero.
Cocina a la Española
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, cines de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos; con lavabos, comedores con mesas, etc.
Para el despacho de carga y pasaje dirigirse a los Sres. Salom y Rullán, plaza de la Libertad 2, (frente al Borne), Palma.

Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA
Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 10 pta. Extracciones sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL, núm 30

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y los tos calman a la primera pastilla.
El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en aerosol, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando y acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas ó atóxicas de forma seca, granulosa, granular, cataral, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de congestión y coqueo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1.50. En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Salidas de Barcelona

El 3 Enero	el vapor LEON XIII	para Montevideo y Buenos Aires
El 10 Diciembre	ANTONIO LOPEZ	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2		Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Diciembre	MONTSERRAT	New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.
El 8 Enero	C. LOPEZ LOPEZ	Genova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los Sres. JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4

Fuera canas

Desaparecen como por encanto, con el uso del
Agua Virginal Progresiva
No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva.
Precio del Frasco: 3'50 pesetas.
De venta en la Droguería de Miguel Bestard, plaza de la Cuartera 2 y 4 y Espartería 1 y 3 y en la Sucursal calle de San Miguel 9—Palma.

NODRIZA

Se ofrece una de 22 años, leche de pocos días para criar en su casa o en la de los padres según convenga. Informarán: en S.º Hort d' es Cá primera calle número 2.

Casas por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO
Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina.
PRECIOS BARATISIMOS
APROVECHAR LA OCASION
Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

BARBERO

Se necesita un medio oficial. Paseo de Sagrera número 1.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establecimientos, una de planta baja y la otra altos. Informarán, Rubí, núm 20, Palma.

Lloyd Sabauda

El día 12 de Enero saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha
Tomaso di Savoia
Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase —Tres puentes de paseo—Jardín de Invierno—Teléfono Marconi.
SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS
Tercera Clase
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa
Cocina Española
El día 6 de Febrero saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha:
Principe di Udini
Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.º

Conservación é higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de
MENTHOLINA
que prepara el **DOCTOR ANDREU**
Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla d Catalunya 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas.

Palma
Alre
Un cons
que se eq
están con
que se die
gan los lib
Nuestro
solamente
que el país
de que un
maremos C
Ayer tar
quió con u
forman la
Pró
Murcia.—
un mitin r
quiadas Al
El órgano
lo pidiendo
el veto para
ellos posee
«El Diari
diciendo qu
man que lo
D. Melquía
local al señ
recia.
Bar
El señor I
despacho.
Al recibir
nada import
solamente q
de Romanos
madrugada
novedad, a
graviado el P
Dijo adem
levantaron o
zaron, march
Ayer se co
esperándose
abundante.
El ministro
algo nublado.
rió, diciendo.
El señor Ba
en mal sentid
Regreso del
nación.
El Subsecr
Gobernación
Valencia.
Manifest
Viaje del P
Mudela.—I
En el expre
che el Presiden
de Romanos
Desde media
andenes de la e
tre la concurren
nistros, menos
cual tiene a su e
sin embargo en
También esta